

13.02.2024

5- -20

" "

:

-

.

-

.

-

.

-

.

,

1,2,3,4,5

.

Юридическая ответственность

Функции юридической ответственности

В глубокой древности был сформулирован тезис: «Каково твоё деянье, таково и воздаянье», напоминая новым поколениям о том, что за каждый поступок человек должен отвечать.

В современной литературе нет однозначного понимания слова «**ответственность**».

Одни специалисты обозначают им общественное отношение, которое возникает между субъектом и государством, обществом, позволяющее поддерживать организованность и порядок. Другие же акцентируют внимание на неблагоприятных последствиях, которые должен претерпевать нарушивший правовую норму субъект.

Несмотря на многочисленность определений этого понятия, можно выделить его общие **признаки**:

- юридическая ответственность всегда связана с государственным принуждением;
- в её основе лежит правонарушение;
- она реализуется в процессе правовой деятельности правоприменительных органов, которые обязаны действовать только в рамках закона;
- её последствиями могут стать негативные явления (лишение каких-то прав, свободы и т.д.).

В области юриспруденции действует презумпция неотвратимости ответственности. Это значит, что за любое нарушение правовых норм должно последовать наказание. Однако это вовсе не означает, что совершение противоправного поступка автоматически влечёт ответственность юридического характера. Во многих случаях человек может быть освобождён от ответственности.

Вспомним о **презумпции невиновности**:

- никто не может быть признан виновным, кроме как по приговору суда;
- обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность;
- все сомнения толкуются только в пользу обвиняемого.

Современные юристы склонны считать, что основной целью юридической ответственности является охрана общественного порядка, поддержание стабильного организованного общества. В этой связи обращают внимание на функции ответственности.

**Бабаев Владимир Константинович
(1939—2008)**

Доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ. Выдвинул, обосновал и дал характеристику самостоятельного направления в юридической науке — логики права. Автор более 150 работ по теории и проблемам права и государства. Наиболее значимые из них: «Презумпции в советском праве», «Теория современного советского права», «Теория государства и права» (в соавторстве) и др.



- **Воспитательная функция.** Наивно полагать, что, наказывая человека, государство стремится переделать его характер, мировоззрение, влияющие на его поступки. Однако справедливые наказания оказывают порой немалое воздействие на поведение людей. Укрепляется вера в силу закона, возрастает авторитет власти.

- **Функции защиты и восстановления нарушенных прав и интересов.** Какой прок в том, что человека наказали? Порой, не задумываясь о последствиях, мы пытаемся причинить боль другому, затаив на него обиду, наивно полагая, что такая месть будет способна решить проблему. Но ведь главное не в том, чтобы отомстить, а в том, как восстановить справедливость, права, имущество и пр.

В статье 12 Гражданского кодекса РФ указывается на способы защиты гражданских прав, если они оказались нарушены. Например, законодатель в одном случае предлагает обидчику возместить убытки (заплатить за ремонт разбитого автомобиля), в другом — взыскать неустойку (заплатить штраф за невыполнение в срок обязательства), в третьем — компенсировать моральный вред (например, выплатить деньги и напечатать опровержение сведений, которые опорочили честь и достоинство человека). Допускается и самозащита, правда, в пределах закона.

- **Предупредительная функция** позволяет предотвратить опасные и негативные поступки людей, воздействуя на сознание человека.

Некоторые юристы доказывают, что ужесточение юридической ответственности не способно снизить уровень преступности и правонарушений в стране. Напротив, методы злостных нарушителей права становятся ещё изощреннее.

- **Карательная функция** по-разному объясняется современными учёными. Многие склонны преувеличивать её значимость, доказывая, что хорошо продуманная система мер юридической ответственности поможет изолировать от общества преступников и привести к его стабилизации.

Принципы юридической ответственности

Юридическая ответственность как правовой институт базируется на ряде важнейших принципов.

- **Принцип законности** означает, что ответственность наступает только за правонарушение, то есть виновное противоправное деяние, совершённое деликтоспособным лицом, то есть тем, кто может отвечать за свои поступки. Юридическая ответственность может налагаться лишь за деяния, которые предусмотрены законом.

- **Принцип справедливости** проявляется в следующих положениях: недопустимо назначать уголовные наказания за проступки; нельзя устанавливать наказания, унижающие человеческое достоинство; невозможно повторное наказание за одно и то же правонарушение.

- **Неотвратимость ответственности** предполагает, что ни одно правонарушение не должно остаться незамеченным государством. К этому принципу примыкает понятие своевременности ответственности, которая означает необходимость привлечения правонарушителя к ответственности в течение срока давности, то есть периода времени, определённого законом.

- **Индивидуализация ответственности** связана с целесообразностью и гуманизмом. Индивидуальный подход предусматривает, что лицо, совершившее правонарушение и признанное виновным, может быть полностью или частично освобождено от применения санкции, если оно добровольно

возместило причинённый ущерб, чистосердечно раскаялось в совершённом правонарушении, активно помогало следствию и т.д.

Виды юридической ответственности*

Юридическую ответственность классифицируют по разным основаниям. Наиболее распространённым является отраслевой подход. В этой связи выделяют следующие виды ответственности.

- **Уголовная ответственность** назначается за совершение преступлений. Все преступления прописаны в Уголовном кодексе РФ. Порядок привлечения к этой ответственности регламентируется Уголовно-процессуальным кодексом РФ.

Виды уголовного наказания указаны в статье 44 Уголовного кодекса РФ. К ним относятся: штраф; лишение права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью; лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград; обязательные работы; исправительные работы; ограничение по военной службе; ограничение свободы; принудительные работы; арест; содержание в дисциплинарной воинской части; лишение свободы на определённый срок; пожизненное лишение свободы; смертная казнь.

Смертная казнь — одно из самых древних наказаний, известных уголовному праву России. Она существует много веков. В течение этого времени многократно менялось отношение к смертной казни. Она то применялась достаточно широко, то не назначалась вовсе. Продолжительное время к смертной казни относились как к возмездию, к устрашению преступника и других членов общества.

Принято считать, что первое упоминание в России о смертной казни как мере наказания относится к 1398 г.

При Петре I смертная казнь применялась за совершение 123 преступлений.

В советский период способом применения смертной казни являлся расстрел. Помимо СССР, он применялся в 86 странах.

В наше время многие страны отказываются от исполнения смертной казни публично как меры устрашения людей. Хотя, по данным ООН, к 1990 г. 22 страны исполняли такие наказания публично. Это касалось Китая, Пакистана, ряда стран Африки и т.д.

В современной России смертная казнь не применяется, хотя эта мера наказания не исключена из уголовного закона.

■ **Спасович Владимир Данилович**
(1829—1906)

Юрист, профессор Петербургского университета. Один из первых русских присяжных поверенных (адвокатов), участник многих известных судебных процессов. Автор многочисленных трудов в области уголовного права. Возражал против крайне суровых наказаний, особенно смертной казни.



Особенностью уголовной ответственности является то, что она, во-первых, носит личный характер, то есть применяется к личности (отдельному человеку), а не к организациям; во-вторых, применяется только судом. Законом установлен возраст, с которого наступает *уголовная ответственность*, — *16 лет*. За наиболее опасные преступления (убийство, умышленное причинение тяжкого и средней тяжести вреда здоровью, похищение человека, изнасилование, кража, грабёж, разбой и др.) уголовная ответственность предусмотрена с 14 лет.

• **Административная ответственность** наступает за совершение административных проступков. Дела, связанные с совершением административных проступков, рассматриваются компетентными органами: судами, комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, федеральными органами исполнительной власти, их учреждениями, административными комиссиями, должностными лицами. За совершение административных правонарушений могут устанавливаться такие наказания, как предупреждение; административный штраф; конфискация орудия совершения или предмета администра-

тивного правонарушения; лишение специального права, предоставленного физическому лицу; административный арест; административное выдворение за пределы России иностранца или лица без гражданства; дисквалификация (человека лишают права занимать руководящие должности в исполнительном органе управления юридического лица, осуществлять предпринимательскую деятельность по управлению юридическим лицом). Административная ответственность применяется, например, за нарушение должностным лицом правил по охране труда, за нарушение правил дорожного движения, за безбилетный проезд в общественном транспорте и т.д.

- **Гражданско-правовая ответственность** возникает за нарушение договорных обязательств имущественного характера или за причинение имущественного внедоговорного вреда. В статье 1064 Гражданского кодекса РФ зафиксировано правило, согласно которому основным принципом гражданской ответственности является полное возмещение вреда. Кроме того, нарушитель правовой нормы подвергается предусмотренным договором или законом штрафным санкциям, например выплачивает неустойку. Наиболее распространёнными видами штрафных санкций являются возмещение **убытков** и уплата **неустойки**.

Убытки — имущественные потери, наступившие в результате гражданского правонарушения. Они складываются из реального ущерба и упущенной выгоды, то есть неполученных доходов, которые могло иметь лицо, потерпевшее убытки, в случае использования имущества.

Неустойка — вид санкции, которая применяется при неисполнении договорных обязательств. Она может быть выражена в денежной сумме, закреплённой договором или законом, которую должник должен уплатить при неисполнении (ненадлежащем исполнении) обязательства, в форме штрафа или пени.

Возмещение неустойки (штрафа) представляет собой выплату определённой денежной суммы за ненадлежащее исполнение обязательства.

- **Дисциплинарная ответственность** применяется за нарушение трудовой, служебной, учебной, воинской дисциплины.

Основания освобождения от юридической ответственности*

В современном законодательстве закреплены правила, в соответствии с которыми в некоторых случаях люди могут быть **освобождены от ответственности**. На практике такие правила необходимо знать каждому, оказывающему помощь человеку, который волею случая оказался нарушителем закона.

Так, в области *гражданских правоотношений* освобождается от юридической ответственности лицо, не выполнившее обязательство в силу чрезвычайных и непреодолимых условий, которые не зависели от воли сторон. Такие условия обозначаются термином *форс-мажор* и подразделяются на две группы: а) природные, стихийные явления, например землетрясения, наводнения, пожары; б) обстоятельства общественной жизни: военные действия, массовые заболевания (эпидемии), забастовки. К ним же относят и запретительные акты государственных органов: объявление карантина; ограничение перевозок на определённых направлениях; запрет торговых операций с отдельными странами и т.д. Так, если по договору перевозки сторона не смогла доставить товар в силу указанных обстоятельств, она не понесёт ответственности за допущенное нарушение. При этом сторона, не выполнившая обязательство, должна доказать наличие подобных обстоятельств.

В области уголовного права действуют другие правила. Например, уголовный закон допускает возможность освобождения от ответственности в том случае, когда человек впервые совершил преступление небольшой тяжести (наказание по такому преступлению не может быть больше двух лет лишения свободы: например, оскорбление, клевета, побои, уничтожение имущества без отягчающих обстоятельств) или средней тяжести, добровольно явился с повинной, способствовал раскрытию преступления, возместил причинённый ущерб и вследствие деятельного раскаяния это лицо перестало быть общественно опасным.

При наличии тех же обстоятельств ответственность не налагается, если причинивший ущерб помирился с потерпевшим и возместил причинённый потерпевшему вред. В этом случае нет смысла привлекать человека к уголовной ответственности и заставлять его принудительно претерпевать неблагоприятные последствия того, что он совершил.

В большинстве случаев на практике освобождают от ответственности в связи с истечением сроков давности (два года после совершения преступления небольшой тяжести, шесть лет — если совершено преступление средней тяжести, 10 лет — при совершении тяжкого преступления, 15 лет — особо тяжкого).

Срок давности — временной период со дня совершения преступления и до момента вступления приговора суда в силу.



Течение сроков давности приостанавливается, если человек уклоняется от следствия и суда, например где-то скрывается. Необходимо знать, что к лицам, которые совершили преступления против мира и безопасности человечества, сроки давности не применяются совсем.

Обстоятельства, исключающие преступность деяния

Рассматривая конкретный поступок человека, необходимо обратить внимание на обстоятельства, которые могут исключать преступность деяния. К ним относят:

- необходимую оборону;
- крайнюю необходимость;
- физическое или психическое принуждение;
- исполнение приказа или распоряжения;
- причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление;
- обоснованный риск.

Необходимая оборона — правомерная защита интересов государства, общества, прав, жизни и здоровья самого обороняющегося от посягательств путём причинения вреда нападающему.

Необходимая оборона должна осуществляться только против общественно опасного, преступного посягательства. Иногда на улице незнакомые люди пристают к прохожим. Ситуация может обостриться, спровоцировав драку. При нападении человек может защищаться, в том числе и прибегая к активным действиям. Возможно применение мер необходимой обороны третьим лицом в интересах лица, подвергшегося нападению. Необходимая оборона должна быть направлена на против действительного посягательства, которое началось, причиняет вред и ещё не закончилось. Не допускается превышение пределов необходимой обороны, то есть умышленных действий, не соответствующих характеру и опасности посягательства. Недопустимо причинение излишне тяжкого вреда, который не вызван необходимостью. Право на необходимую оборону имеют все люди независимо от того, сумели ли они обратиться за помощью к другим лицам или органам власти.

Крайняя необходимость — ситуация, когда лицо вынуждено для предотвращения значительного вреда причинить в качестве крайней меры менее значительный вред.

Действия могут быть признаны совершёнными в состоянии крайней необходимости при наличии реальной опасности для правоохраняемых интересов и в тех случаях, когда устранение опасности невозможно другими средствами. Однако при этом причинённый вред должен быть меньше предотвращённого. Пример условий крайней необходимости: спасая людей из горящего магазина, человек может нанести материальный ущерб, разбив витрину.

Физическое или психическое принуждение, исполнение приказа или распоряжения. Человек может совершить преступление под влиянием угрозы или принуждения либо в силу материальной, служебной или иной зависимости. О применении мер ответственности можно говорить только тогда, когда существовала реальная возможность не совершать преступления, то есть когда воля человека не была подавлена. Принуждение лишает человека возможности действовать свободно. Когда принуждение полностью подавляет его волю, нельзя говорить об общественно опасном деянии. Принуждение может быть нескольких видов: физическое (побои, порезы, причинение телесных повреждений и т.д.); психическое (угроза, направленная против личности человека, его родственников и имущества). Принуждение может применяться в силу материальной или служебной зависимости лица. Материальная зависимость возникает, если человек находится на иждивении или является должником. Служебная зависимость определяется подчинённостью по службе.

Причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление. Граждане имеют право задержать преступника только во время или сразу после совершения преступления. При этом задерживающие должны быть уверены, что это именно то лицо, которое совершило преступление. В соответствии с законом задержанное лицо должно быть доставлено в правоохранительные органы. При этом не допускается самосуд, расправа над задерживаемым, а меры, применяемые при его задержании, должны соответствовать тяжести преступления, характеру оказываемого сопротивления и обстоятельствам задержания.

ИТОГИ

Юридическая ответственность — предусмотренная нормами права обязанность субъекта правонарушения претерпевать неблагоприятные последствия. Эта мера государственного принуждения основывается на определённых принципах: ответственность наступает только за противоправное поведение, а не за мысли; лишь при наличии в действиях правонарушителя вины, а также в соответствии с законом.

ВОПРОСЫ

1. Что представляет собой юридическая ответственность? Сформулируйте своё понимание этого термина.
2. В чём состоит суть презумпции невиновности?
3. Охарактеризуйте функции юридической ответственности.
4. Какие принципы юридической ответственности вы знаете?
5. Какие виды юридической ответственности выделяют в современной науке? дайте им краткую характеристику.
6. В каких случаях может последовать освобождение от ответственности?
7. Назовите и объясните обстоятельства, исключающие преступность деяния.

